

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Ворониной Екатерины Олеговны на тему «Гендерные особенности депрессивных расстройств у женщин», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - Психиатрия

Депрессивные расстройства представляют собой одну из наиболее распространенных форм психической патологии. Женщины имеют вдвое больший риск возникновения депрессии по сравнению с мужчинами, начиная с подросткового возраста, то есть с момента становления менструального цикла. С появлением менструации в период пубертата в организме женщины начинают происходить циклические процессы, которые обусловлены нейроэндокринной регуляцией, что способствует возникновению связанных с менструальным циклом колебаний настроения. С другой стороны, депрессия оказывает влияние на менструально-генеративную функцию, нарушая ее. Так при тяжелых депрессиях менструации могут исчезать, а цикл – становиться нерегулярным. Женщины, страдающие депрессивными расстройствами, зачастую обращаются к гинекологам по поводу нарушения менструального цикла, скрывая от них заболевание депрессией, и гинекологи назначают гормональную терапию в целях нормализации цикла, что чаще всего обостряет имеющуюся депрессию. Таким образом, диссертационное исследование, посвященное изучению различных аспектов взаимосвязи и взаимовлияния депрессии и менструально-генеративной функции у женщин и особенностей депрессии в зависимости от гендерной принадлежности, является актуальным не только для врачей-психиатров, но и для врачей-акушеров и гинекологов.

В исследовании проведено изучение различных аспектов взаимосвязи и взаимовлияния депрессии и менструально-генеративной функции у женщин и особенностей депрессии в зависимости от гендерной принадлежности.

Научно-исследовательская работа выполнена на высоком научно-методическом уровне. В основу работы положены традиционный клинико-психопатологический и клинико-катастистический методы, дополненные для объективизации полученных данных психометрическими исследованиями. Автором обследовано 187 больных, страдающих РДР (120 женщин и 67 мужчин) и 120 психически здоровых женщин, что является достаточным количеством для получения достоверных результатов. Больные женщины были разделены на 5 подгрупп в зависимости от периода дебюта заболевания: пубертат, послеродовый период, пременопауза, постменопауза, вне периодов гормональной перестройки. В качестве групп сравнения выступали группа психически здоровых женщин и группа мужчин с РДР. В работе были использованы адекватные методы статистического анализа, подтверждающие достоверность полученных результатов.

Не вызывает сомнений новизна научной работы. Впервые проведено исследование отдельных качественных и количественных показателей

менструальной и генеративной функции у женщин с РДР по сравнению с популяцией психически здоровых женщин, а также исследование менструально-генеративной функции у женщин, страдающих рекуррентным депрессивным расстройством в зависимости от периода жизни женщины, в который манифестирувало заболевание (пубертат, послеродовый, пременопауза, постменопауза, вне периодов гормональной перестройки). Впервые выявлены прогностически значимые для развития рекуррентной депрессии особенности менструально-генеративной функции: показана прогностическая роль ПМС в возникновении и дальнейшем течении РДР. Установлено, что клиническая картина и течение РДР у женщин и мужчин имеют определенные гендерные отличия.

Автором детально проанализированы и критически оценены полученные результаты. Основные положения, выводы, практические рекомендации научно обоснованы и полностью соответствуют цели и задачам исследования.

Проведенное исследование имеет теоретическую и практическую значимость. Материалы исследования могут быть использованы как в учебно-педагогическом процессе при обучении студентов старших курсов медицинских ВУЗов, так и в клинической практике. Особый интерес представляет то, что полученные данные могут быть использованы не только врачами-психиатрами, но и врачами-акушерами и врачами-гинекологами в плане оценки нарушения менструальной функции у женщин с депрессивным расстройством, учета возможной провоцирующей роли периодов гормональной перестройки и применения гормональной терапии в возникновении депрессии и возможности восстановления менструальной функции при нормализации эмоционального фона у женщин с депрессиями. Это позволит более эффективно диагностировать депрессивные расстройства у женщин, более адекватно проводить лечение и прогнозировать течение РДР, способствуя тем самым восстановлению менструальной и повышению детородной функции.

Результаты исследования опубликованы в 6 научных работах, включая 5 статей в рецензируемых ВАК РФ журналах, 4 статьи в журналах, индексируемых в международной базе Scopus.

Оформление и содержание автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы и отвечает требованиям ВАК. Автореферат позволяет в полной мере оценить новизну, теоретическую и практическую значимость проведенной работы и полученных в ходе нее результатов. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Диссертационное исследование Ворониной Екатерины Олеговны на тему "Гендерные особенности депрессивных расстройств у женщин", представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, судя по содержанию автореферата, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение практически важной задачи по выявлению прогностически значимых для развития рекуррентной депрессии особенностей менструально-генеративной функции,

имеющей существенное значение для психиатрии, акушерства и гинекологии, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Воронина Екатерина Олеговна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 — «Психиатрия» (Медицинские науки).

Доктор медицинских наук, профессор
Кафедры репродуктивной медицины и хирургии
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медицинско-стоматологический университет имени
А.И. Евдокимова» Минздрава России,
127473, г. Москва, ул. Делегатская д. 20, стр. 1
тел. 8 (495) 609-67-00

Ляшко Елена Сергеевна

«14» июля 2018 года

Подпись доктора медицинских наук, профессора Е.С. Ляшко «заверяю»:

Ученый секретарь, заведующий кафедрой
клинической функциональной диагностики
лечебного факультета, заслуженный врач России,
лауреат Премии Правительства РФ, заслуженный
работник высшей школы РФ ФГБОУ ВО
МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России
доктор медицинских наук,
профессор

Васюк Юрий Александрович

«14» июля 2018 года

